



472.58亿!

# 2021年中国电影票房继续保持全球第一

文/新华社记者 王鹏 许晓青 魏婧宇

国家电影局1日发布数据,2021年我国电影总票房达472.58亿元,其中国产电影票房为399.27亿元,占总票房的84.49%。全年总票房继续保持全球第一。

从《你好,李焕英》讲述母爱的温暖,到《我和我的父辈》讴歌几代父辈们的无私奉献;从《中国医生》再现新冠肺炎疫情暴发后“逆行者”的挺身而出,到《长津湖》弘扬伟大抗美援朝精神,电影人用一部部作品反映时代精神,推动我国电影产业快速复苏发展,激发起广大观众的爱党爱国热情,营造了同庆百年华诞、共铸历史伟业的浓厚氛围。

## 全年票房前10名中8部为国产影片

优秀作品创造票房佳绩,是去年我国电影市场的突出特点。

国家电影局统计数据显示,过去一年,我国共生产电影故事片565部,全年票房前10名影片中有8部为国产影片。其中,《长津湖》《你好,李焕英》两部影片均闯入我国影史票房榜前三。

国庆档上映的《长津湖》,在刷新了国庆档票房纪录等多项我国影史纪录后,以57.72亿元票房(截至2021年底)成为我国影史票房冠军。贾玲导演的《你好,李焕英》在春节档开足马力,最终以突破54亿

元的票房成绩位列我国影史票房榜第三位。

除了以上两部现象级作品外,包括《1921》《革命者》《悬崖之上》《我的姐姐》《白蛇2:青蛇劫起》等不同类型的影片,都取得了不错的票房成绩,充分彰显了我国电影创作的丰富题材和电影市场的巨大潜力。

此外,统计数据显示,2021年我国新增银幕6667块,银幕总数达到82248块。银幕总数也稳居全球第一。

2021年中国电影人克服疫情持续反复等影响,为庆祝建党百年献上了真挚厚礼,电影工作实现了“十四五”良好开局。

## 新主流电影持续引发关注

纵观去年我国电影市场,每逢重档期,新主流电影总有上佳表现。

五一档,张艺谋执导的谍战片《悬崖之上》,讴歌隐蔽战线上的共产党人,成为新主流电影的新突破。暑期档,《1921》《革命者》等献礼建党百年影片,或全景或特写式重现中国共产党诞生的历史时刻;《中国医生》则以电影致敬波澜壮阔的抗疫斗争,再次唤起观众的集体记忆。国庆档除《长津湖》外,《我和我的父辈》延续系列影片风格,再现奋斗精神的血脉传承,同样受

到观众欢迎。

时代精神和大众化风格相结合的新主流电影,成为2021年国产电影市场的主力军。这些影片在题材风格、制作技术等方面不断创新,逐渐打破主旋律影片和商业市场间的壁垒,持续引发关注和好评——

创新表达、追求多样发展,成为新主流电影走近观众,特别是年轻观众的重要方式;谍战片、动作片、灾难片、悬疑片……新主流电影日趋多样的题材风格,吸引着不同年龄段的观众走进影院;通过大时代背景下的小人物塑造,在“小我”与“大我”关系的呈现中展现家国情怀,同样是新主流电影赢得广泛共情的重要原因。

中国电影家协会副主席、清华大学新闻与传播学院教授尹鸿表示,从个体出发、强类型性、重视听效果和共享价值是新主流电影的基本创作规律。在这样的规律下创作的中国电影,才能够在历史与未来发展的交汇中大步向前。

## 中国电影呈现出震撼人心的“大片感”

从宏阔的战争场面塑造,到真实的海外场景还原,中国电影在2021年呈现出震撼人心的“大片感”。

以《长津湖》为例,影片对战争

的壮烈场面进行了全方位呈现。“我们用高科技提供技术支撑,通过极具冲击力的画面,来浓墨重彩烘托出战争的残酷和保家卫国的中国人民志愿军使命必达。”博纳影业集团董事长于冬说。

影片从前期拍摄到后期制作,工作人员总数达到了惊人的1.2万人之多。“我此前从来没有看到过这么长的片尾工作人员字幕,《长津湖》充分展现了当前我国电影工业的雄厚实力。”国防大学军事文化学院教授詹庆生说。

同样动用大量高科技进行后期加工的影片,还有刚刚拿下金鸡奖最佳编剧奖的《1921》。联合导演郑大圣介绍,受疫情影响,《1921》未能实现欧洲场景的海外拍摄,部分景致是在上海外滩借助“万国建筑博览”的背景进行的高科技还原。“这也成就了《1921》叙事的宏大国际空间,令影片的故事呈现更加完整。”

亮眼的票房、题材的多样、稳步提升的电影工业水平……过去一年我国大银幕绚烂多彩。

“在做好疫情防控的前提下,2021年全年我国电影票房成绩堪称优秀。这充分说明我国电影市场主体、创作者、观众群体已经日趋成熟,电影行业已经向着高质量发展迈出了坚定步伐。”上海大学上海电影学院教授刘海波说。